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mula che stabilisce le sovvenzioni di quella 
rete ferroviaria, onde in tan to facili tare il 
traffico in quella rete secondiaria. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. È 
un 'a l t ra cosa. 

CAO-PINNA. No, è una par te della 
questione e ne ho accennato il primo punto . 
Accenno l 'ul t imo, perchè non voglio tediare 
la Camera. 

Se l 'onorevole Sacchi t r a t t e r à con quella 
Società, molto facilmente quella rete ferro-
viaria che, in vent i e più anni, non ha dato 
di prodot to iniziale massimo che 1988 lire 
al chilometro, senza arrivare mai alle 2000, 
(perchè, arr ivando a questa cifra, avrebbe 
dovuto pagare la percentuale allo Stato), 
molto faci lmente quella rete ferroviaria rag-
giungerà un prodotto chilometrico da tre, o 
qua t t ro mila lire. 

I f a t t i s tanno a d imost rare la mia affer-
mazione perchè la casa Tognett i , dell ' isola 
d 'Elba , la quale trovò un bacino ricchissi-
mo di minerale di ferro e domandò di po-
ter t r aspor ta re da Jerzu fino al mare di 
Tortoli il suo minerale, si t rova nella condi-
zione di non poter cont inuare i suoi lavori, 
perchè non trova modo di t raspor tare il mi-
nerale non potendo valers ; della ferrovia se-
condaria che non ha interesse ad aumen-
ta re il traffico e quindi colla sua tar i ffa il 
Tognett i non può t raspor ta re i mineral i ; 
mentre modificando la formula si risolve la 
questione. 

All 'onorevole Sacchi saranno pervenute 
domande a questo r iguardo, ed è una que-
stione da , s tudiare , nel senso che ho ac-
cennato, per le modificazioni della for-
mula. Tra t t i con quella Società, che forse 
t roverà più arrendevole di quel che egli 
creda e di quel che forse creda la Camera. 
Quella Società non ha interesse a far danno 
al paese nostro ; non solo, ma ha eziandio 
interesse ad accettare il r iscatto, nonostante 
che manchino cinque anni ai termini fìssati. 

Perchè anche del riscatto, onorevole Sac-
chi, bisogna che ella si occupi, e con serietà 
di proposit ' , sapendo bene che, il 1° luglio 
1913, scadrà la conv nzione con le ferrovie 
reali sarde; e, in quella stessa data* si po-
t r à r i sca t ta re anche la rete complementare . 
Non mancano per tan to che due anni a quel 
giorno; ed ella sa come le t r a t t a t i v e pel ri-
scat to di una re te ferroviaria non siano nè 
facili, nè lievi. 

Avevo presentato, a questo r iguardo, 
un ' interpel lanza, che s ' intenderà, coi pochi 
cenni che vado facendo su questa questione 
anch'essa esaurita. 

Bisogna che il ministro studi il modo di 
concretare la questione del r iscatto, t a n t o 
dell 'una, quan to dell 'al tra Socie tà : perchè, 
pel r iscat to di queste due reti, la Sardegna 
ha più volte insis t i to, e l 'onorevole Sacchi 
ricorderà quali movimenti , anche pericolosi, 
siano avvenut i laggiù, nello scorso anno, per 
questo r iguardo. 

È questo un problema che va seriamente 
esaminato, va lu ta to e risoluto: perchè io 
che presi par te alle Commissioni per l 'or-
dinamento e riscatto ferroviario posso dire 
che le t r a t t a t i ve per riscatti ferroviari non 
sono, ripeto, nè facili nè lievi, implicando 
essi interessi gravissimi. Qualunque sia la 
risoluzione che prenderà il ministro, a noi 
importa questo solo, per o ra : che il mini-
stro stesso dia mano a studiare il problema 
che è difficile e grave, ma che è indispensa-
bile preparare per evitare proroghe dannose. 

Mi perdoni la Camera se, alla meglio che 
ho potu to , ho segnato sommar iamente t u t t e 
le questioni più impor tant i che riflettono 
la Sardegna. 

Forse ho abusato della pazienza vostra , 
onorevoli colleghi*(No! no!) ma era anche 
necessario, perchè, f rancamente , non io solo, 
non i soli depu ta t i sardi, non la Sardegna 
tu t t a , ma molti di voi, colleghi, riconoscono 
che la Sardegna è completamente abban-
donata in materia di lavori pubblici : biso-
gna che una buona volta si ricordi che può 
essere scarsa la popolazione, ma è ancora 
for te l 'energia dei sardi per reclamare eguale 
giustizia distr ibutiva per t u t t i ! (Approva-
zioni — Congratulazioni). 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Invi to gli onorevoli De 

Marinis e Nunziante a venire alla t r i buna 
per presentare alcune relaz ; oni. 

D E »1ARINIS. Mi onoro di presentare 
alla Camera, a nome della Commissione 
pe rmanen te per l 'esame dei t r a t t a t i di com-
mercio e del 1 e tariffe doganali, la relazione 
sul disegno di legge per nuova proroga 
quinquennale dei t r ibunal i misti (della ri-
forma) in Egit to; e applicazione della legge 
egiziana sulla s tampa ai ci t tadini i ta l iani 
residenti nel Vice-reame (589). 

NUNZIANTE. Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di leg-
ge: « Proroga della facoltà accordata al Go-
verno con l 'articolo 14 della legge 12 gen-
naio 1909, n. 12 » (872). 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no s tampate e distribuite. 


